
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 08.12.2016 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:08Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Nössler 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeisterin 

Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Frau Andrea Engel Frau Carmen Köbel 
Herr Albrecht Hatton Herr Siegfried Nocke 
Frau Karin Keck Herr Enrico Wassermann 
Herr Norbert Knichal  
Herr Henry Niestroj Fraktion der SPD 
Herr Peter Nössler Frau Anke-Regina Fröb 
Herr Volker Riedel Herr André Saage 
Herr Karl-Heinz Schröter (ab 17:02 Uhr, Top 2)  

Frau Christine Schulze    (ab 17:22 Uhr, Top 4) Fraktion der FWG/BB 

Herr Thomas Seydler Herr Peter Görisch 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Wolfgang Lewerenz 
 Herr Kurt Schröter 
Fraktionslos Herr Olaf Schumann 
Herr Günther Lutze           (ab 17:13 Uhr, Top 4)  
 

 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr Thomas Junghans 
Frau Juliane Schering Herr Klaus Peter Krause 
Herr Alfred Stein  
 
 
Außerdem waren anwesend: 2 Ortsbürgermeister, 21 Gäste, 1 Vertreter der Presse (MZ) 
 7 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 
- Ehrung eines Schülers 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der  
Bürgermeisterin sind 20 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt:  

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 21 0 21 0 0 

 
 
(17:02 Uhr, Stadtrat K.-H. Schröter nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Anschließend ehrten die Bürgermeisterin und der Vorsitzende nachträglich Max 
Wernicke für seine besonderen Leistungen in der Musikschule „Heinrich Berger“, 
da er an der Septembersitzung des Stadtrates, in der traditionell Schülerinnen 
und Schüler aus den Grundschulen und der Musikschule der Stadt Coswig  
(Anhalt) in besonderer Weise vor dem Stadtrat geehrt werden, nicht teilnehmen 
konnte. 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die  
betreffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz 
zu nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Bestätigung der Niederschrift der 13. Sitzung des Stadtrates vom 
29.09.2016 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 21 0 1 

 



 3 

 

 4. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse sowie der nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 
Stadtratssitzung 

 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 

der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt.  
 
(17:13 Uhr, Stadtrat Lutze nimmt an der Sitzung teil. 
17:22 Uhr, Stadträtin Schulze nimmt an der Sitzung teil.) 

  
  

 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat Nössler sprach, in seiner Funktion als Ortsbürgermeister der Ortschaft 

Serno sowie als Vorsitzender des Bauausschusses, die im Bürgermeisterbericht 
erwähnte Abschlussveranstaltung zum IGEK in Serno an und begrüßte es, dass 
diese Veranstaltung aufgrund der geringen Teilnehmerzahl noch einmal wieder-
holt wird. Die geringe Anteilnahme lag aber nicht daran, wie im Artikel der Mittel-
deutschen Zeitung geschrieben stand, dass die Sernoer alle zum Glühweintrin-
ken waren. Diese Tradition des Adventsfensteröffnens wird bereits seit 4 Jahren 
an jedem Adventstag um 18:00 Uhr in Serno durchgeführt. Die Sernoer wollen 
nicht dafür herhalten, dass diese IGEK-Veranstaltung wahrscheinlich nicht aus-
reichend bekannt gemacht und vorbereitet wurde, so dass die anderen Dörfer 
dies nicht mitbekommen haben. Des Weiteren ist es nicht nur Sache der Sernoer 
Einwohner das Konzept zu entwickeln und auszuwerten, sondern die Aufgabe 
der gesamten Einwohner aller Ortschaften der Stadt. Mit einer Wiederholung die-
ser Abschlussveranstaltung wird dieses Konzept die richtige Würdigung erfahren. 

  
  

 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Der Vorsitzende wies darauf hin, dass Fragen zu Tagesordnungspunkten der 

heutigen Sitzung nicht zugelassen sind. 
 
Harald Köbel, Puschkinstraße 72 in Coswig (Anhalt), kritisierte, dass seine Stel-
lungnahme, welche er am 15.4.2016 an den Stadtrat gerichtet hat, bis heute nicht 
beantwortet wurde. Auch seine letzte Anfrage, in der es um eine Abwassersache 
ging, wurde an den Stadtrat gerichtet, aber nicht vom Stadtrat, sondern vom 
Fachbereichsleiter des Bauamtes, Herrn Sonntag, beantwortete.  
Der Vorsitzende antwortete, dass er davon ausgeht, dass alle von ihm gestellten 
Fragen beantwortet wurden. Wenn etwas fehlen sollte, wird er diese Fragen auch 
noch beantwortet bekommen.  

  
  

 7. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 29 "Schweinehaltung Dü-
ben"  
Durchführungsvertrag 
Vorlage: COS-BV-266/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 
 

http://www.coswiganhalt.de/
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 19 4 1 

 
 

 . 17:50 Uhr bis 17:55 Uhr PAUSE 
  

Herr Sonntag teilte mit, dass der soeben beschlossene Durchführungsvertrag 
zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 29 „Schweinehaltung Düben“ in der 
Pause im Zimmer der Bürgermeisterin unterzeichnet wurde und somit rechts-
kräftig ist.  

  
  

 8. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 29 "Schweinehaltung  
Düben" - Abwägungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-265/2016 

 Stadtrat Nössler in seiner Funktion als Vorsitzender des Bauausschusses erin-
nerte, dass dieses Verfahren nun schon zwei Jahre im Stadtrat behandelt wird 
(die Änderung des Flächennutzungsplanes mit einbezogen) und kein Verfahren 
bisher so reges Interesse gefunden hat. Die Ausschüsse und der Stadtrat haben 
das Thema immer transparent und offen behandelt und die Öffentlichkeit hatte in 
zahlreichen Sitzungen die Möglichkeit, Fragen zu stellen, nicht so wie heute, da 
die Hauptsatzung vorsieht, dass Angelegenheiten der Tagesordnung nicht Ge-
genstand der Einwohnerfragestunde sein dürfen. Und so wurde ihnen, soweit es 
möglich war und soweit die Stadt zuständig war, Rede und Antwort gestanden. 
Dass die Antworten, die gegeben wurden, nicht immer gefallen haben, kann sein, 
aber man kann die Fragen nur so beantworten, wie die gesetzliche Lage ist. Des-
halb ist er enttäuscht, dass die Auseinandersetzung mit den Gegnern dieses Vor-
habens nicht konstruktiv verlief, da diese persönlich und teilweise in unschöner 
Art und Weise auf die Mandatsträger zu traten.  
Die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange ergab nur einen Einwand von der 
unteren Wasserbehörde zur Versickerung des Niederschlagswassers, diese wur-
de in die Planung eingearbeitet. Er machte deutlich, dass es jedem frei steht, 
seine Meinung zur Massentierhaltung zu haben. Der Stadtrat hat sich aber an die 
bestehenden Gesetze zu halten und wenn ein Vorhabenträger diese Gesetze 
befolgt, dann hat er auch ein Recht auf die Umsetzung seines Vorhabens. Und so 
hat sich der Bauausschuss nach sorgfältiger Prüfung einstimmig für das Vorha-
ben ausgesprochen. Er, als Vorsitzender des Bauausschusses der Stadt, emp-
fiehlt dem Stadtrat dem Beschlussvorschlag zuzustimmen. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 19 4 1 
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 9. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 29 "Schweinehaltung Dü-
ben" - Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-261/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 19 4 1 

 
 

 10. Ausscheiden eines Mitgliedes des Ortschaftsrates Zieko aus dem 
Ortschaftsrat 
Vorlage: COS-BV-270/2016 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 11. Ausscheiden eines Mitgliedes des Ortschaftsrates Hundeluft aus dem 
Ortschaftsrat 
Vorlage: COS-BV-272/2016 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 12. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und 
Gewerbesteuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für 
das Haushaltsjahr 2017 
Vorlage: COS-BV-267/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 
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 13. 3. Änderungssatzung der Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010/3 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 22 1 1 

 
 

 14. Optionserklärung gemäß § 27 Abs. 22 Umsatzsteuergesetzes 
Vorlage: COS-BV-268/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 15. Programm zum Abbau des Liquiditätskredites 
Vorlage: COS-BV-269/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 23 0 1 

 
 

 16. Bebauungsplan Nr. 26 "Haide Feld III", Coswig (Anhalt), OT Klieken 
- Städtebaulicher Vertrag 
Vorlage: COS-BV-201/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 
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 17. Feststellung Jahresabschluss des Wirtschaftsjahres 2015 des Eigen-
betriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) und Entlastung des Betriebs-
leiters 
Vorlage: COS-BV-262/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.  
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 18. Wirtschaftsplan 2017 des Eigenbetriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-264/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 19. Widmung einer Verkehrsfläche „Parkplatz hinter dem Amtshaus“ 
Vorlage: COS-BV-276/2016 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 20. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-

zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
  
  
Coswig (Anhalt), den 20.12.2016 
 
 
 
         Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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